

Подписка-2017

Начинается подписка
на «Саянские ведомости»
на второе полугодие 2017 года

Стоимость подписки с доставкой на дом - 220 руб.
Участникам Великой Отечественной войны - 180 руб.
Стоимость подписки с получением в редакции - 200 руб.
Участникам Великой Отечественной войны - 170 руб.
Приложение к газете «Саянские ведомости» (документы администрации
МО г. Саяногорск, ДАГН, решения Совета депутатов МО г. Саяногорск и пр.) - 130 руб.
Подписаться на газету можно в редакции по адресу:
Заводской м-он, дом №31, либо у почтальонов редакции, тел.: 6-09-10.

№15 (1043)
13 апреля 2017 г.

саянские.ведомости.рф

Саянские ведомости

16+

Еженедельная
Саяногорская
городская газета

Чай с чемпионом

Жизненное кредо: «гореть» спортом, жить им



Стр. 6

Чемпион Европы среди юниоров по каратэ Антон Серков с Юрием Бережным (слева) и тренером Эмилом Обиштошем (справа)

Примите участие

По Саяногорску зашагает «Зелёная Весна»

С целью возрождения традиции проведения экологических субботников в масштабах всей страны, **Неправительственный экологический фонд имени В.И. Вернадского совместно с рядом общественных и экологических организаций, крупных компаний и корпораций проводит ежегодную социально значимую акцию федерального масштаба - Всероссийский экологический субботник «Зелёная Весна».**

Акция направлена на сохранение природного наследия и перехода на путь устойчивого развития цивилизации. В Год экологии

субботник приобретает особую значимость и посредством практических мероприятий способствует развитию экологической культуры, широкому распространению знаний об экологической безопасности и формированию социально ответственного подхода к деятельности у молодежи. Мероприятия охватят практически все регионы нашей страны и будут включать уборку территорий от мусора, посадку цветов и деревьев и т.д.

Министерство природных ресурсов и экологии Республики Хакасия и администрация муниципального образования город Саяногорск призывают учреждения, предприятия, общественные и экологические организации, активистов, волонтеров и добро-

вольцев поддержать проведение Всероссийского экологического субботника «Зелёная Весна» и организовать массовые экологические мероприятия по уборке загрязненных территорий в муниципальном образовании город Саяногорск с 22 апреля по 22 мая.

Информацию о проведении данного мероприятия, включающую данные о количестве участников, направить до 22 мая в адрес администрации муниципального образования город Саяногорск (в отдел экологии и охраны труда), контактное лицо: Никитина Анна Владимировна, e-mail: nikitina@sng.khakasnet.ru, тел.: 6-87-51, 2-16-65.

Информационное письмо: сайт Фонда им. В.И. Вернадского: vernadsky.ru.

Обращение

Уважаемые руководители предприятий и организаций различных форм собственности!

Приглашаем вас и ваши коллективы принять участие в Первомайской демонстрации. Для этого необходимо подать заявку в отдел экономики и развития администрации МО г. Саяногорск по телефону: 2-12-05. Срок подачи заявок до 20 апреля.

Реклама

КУРС КОМПЬЮТЕРНОЙ ГРАМОТНОСТИ для взрослых

Первое **БЕСПЛАТНО!** занятие

Хакасия.ру
Медиа центр

6-85-36

На правах рекламы. Частное образовательное учреждение «Хакасия.ру»

Монтаж кровли. Перекрываем крыши качественно, недорого.
Продаём профлист, черепицу (доставка).
Т. 8-923-493-0814
(св-во сер. 42 № 003244555 от 1 июня 2005 г.)

Субботник

Уважаемые саяногорцы!

В рамках подготовки к ежегодному весеннему субботнику просим предоставить в комитет по ЖКХиТ г. Саяногорска информацию о планах по посадке зелёных насаждений во дворах, а также местах общего пользования. Желательно указать примерное количество и виды растений, которые планируется посадить, а также наличие посадочного материала (саженцев).

Если кто-то из горожан готов на безвозмездной основе передать городу или в другие дворы саженцы деревьев, кустарников или иных многолетних растений, просьба позвонить по телефону: 6-76-13.

Ярмарка

На территории МУП «Торговый комплекс» по адресу: г. Саяногорск, ул. И. Ярыгина, 7 проводится сезонная ярмарка.

Приглашаем 15 апреля принять участие в ярмарке сельхозтоваропроизводителей. Начало в 10.00.

Желающие могут обращаться в здание администрации рынка или по телефону: 2-63-65.

Приглашаем

Всех, кто хоть как-то связан с искусством, хочет быть красивым, модным и современным, приглашаем на фестиваль красоты.

В программе: мастер-классы по макияжу и причёскам, рисованию хной, изготовлению композиций из живых растений и цветов, кожи, стекла...

Желающие могут записаться по телефону: 8 (983) 587-0112.

Ждём вас 22 апреля с 11.00 до 18.00 в «Необычайной чайной» Центра семейного досуга «Ай да Я», г. Саяногорск, Советский м-он, д. 41 (бывший ресторан «Меридиан»). Вход свободный.

18 апреля с 10.00 до 11.00 (Саяногорск)

в ДК «Визит», Заводской микрорайон, ба

СЛУХОВЫЕ АППАРАТЫ

Карманные, Заушные, Костные от 3500 до 35000

Компьютерная настройка аппаратов. **АУДИОМЕТРИЯ**

Изготовление вкладышей. Рассрочка. Гарантия

При сдаче старого аппарата - СКИДКА!!!

Справки и вызов специалиста на дом по тел. **8-905-942-43-62**

Имеются противопоказания. Необходима консультация специалиста.

Св-во № 003743484 выдано 08.07.2013 г. Омск Реклама

Заботиться давайте вместе о городе, в котором мы живём

С 10 апреля по 9 июня на территории муниципального образования г. Саяногорск начался традиционный двухмесячник по озеленению, благоустройству и наведению санитарного порядка.

Согласно плану мероприятий по санитарной очистке территории муниципалитета, утвержденному постановлением № 242 от 04.04.2017 г. «О проведении двухмесячника по озеленению, благоустройству и наведению санитарного порядка на территории муниципального образования г. Саяногорск», предстоит выполнить большой объем работ. В первую очередь необходимо убрать накопившийся за зиму мусор, ликвидировать стихийные свалки, организовать посадку деревьев. Эта цель должна быть единой не только у администрации, но и у жителей города, чтобы вокруг себя, у своих офисов, на домо-



На уборке территории - сотрудники Управления социальной поддержки населения

вых территориях и в частном секторе навести порядок. Каждый хочет жить в чистом городе, но для этого необходимо внести свой вклад.

Руководителям предприятий, организаций и учреждений, организациям, арендаторам нежилых помещений рекомендовано организовать

активное участие работников в выполнении намеченных мероприятий по очистке территорий от мусора, ремонту и покраске скамеек, побелке деревьев и бордюров.

Выполнение запланированного объема по генеральной уборке бытового мусора на дворовых территориях многоквартирных жилых домов, в подвалах возложено на председателей управляющих организаций, ТСЖ, ТОС и старших по домам. Также им необходимо организовать активное участие жильцов многоквартирных домов в проведении двухмесячника. Они должны быть готовы помочь в благоустройстве своих домовых территорий.

Постановлением намечено провести всеобщий субботник

по озеленению, благоустройству и наведению санитарного порядка на территории муниципалитета: в Саяногорске и Черёмушках 22 апреля, в посёлке Майна и деревне Богословка - 29 апреля.

Не должны остаться в стороне собственники, владельцы и наниматели индивидуальных жилых домов, садоводы. Их задача - убрать территории, прилегающие к домовладениям, не только от мусора, грязи, но и строительных материалов, угля, дров и т.п. То же самое обязаны сделать собственники, владельцы, пользователи, арендаторы индивидуальных гаражей.

Итоги двухмесячника будут подведены 14 июня.

Наталья КУЗНЕЦОВА

Предложения рассмотрены, решения приняты

Комфортная среда

Приоритетный проект «Формирование комфортной городской среды» был утвержден 21 ноября 2016 года президиумом Совета при Президенте Российской Федерации по стратегическому развитию и приоритетным проектам. Проект предусматривает ежегодную реализацию с 2017-го по 2022 годы комплекса первоочередных мероприятий по благоустройству с целью создания условий для системного повышения качества и комфорта городской среды на всей территории страны; а также формирование современной нормативной базы в сфере благоустройства на муниципальном уровне. К участию в проекте в соответствии с федеральными требованиями приглашены муниципальные образования Хакасии, в состав которых входят населенные пункты с численностью населения 1000 и более человек. Получателем субсидий в 2017 году в числе других муниципалитетов является муниципальное образование г. Саяногорск.

Одиннадцатого апреля состоялось заседание общественной комиссии для организации общественных обсуждений проектов муниципальных программ формирования современной городской среды в рамках реализации приоритетного проекта «Формирование комфортной городской среды» и проведения оценки предложений заинтересованных лиц, а также для осуществления контроля за реализацией муниципальных программ. Комиссия также призвана осуществлять контроль за реализацией муниципальных программ. В состав комиссии, работу которой возглавляет заместитель Главы муниципального образования по ЖКХ, транспорту и строительству Сергей Борисов, вошли депутаты Верховного Совета Республики Хакасия, Совета депутатов МО г. Саяногорск, заместители Главы муниципального образования по поселкам Майна и Черёмушки, специалисты комитета по ЖКХиТ, Департамента архитектуры, градостроительства и недвижимости, представители городских средств

массовой информации и территориального общественного самоуправления. На заседании присутствовали активист регионального отделения ОНФ в Республике Хакасия Андрей Тропин, представитель управляющих организаций, жители муниципального образования.

Члены комиссии рассмотрели поступившие предложения заинтересованных лиц о включении дворовых территорий многоквартирных домов и наиболее посещаемых муниципальных территорий общего пользования муниципального образования город Саяногорск в муниципальную программу «Развитие жилищно-коммунального хозяйства и транспортной системы муниципального образования город Саяногорск на 2016-2020 годы» в рамках приоритетного проекта формирования современной городской среды и утвердили их перечень. В муниципальную программу будут включены дворовые территории и наиболее посещаемые муниципальные территории общего пользования, исходя из даты предоставления предложений, при условии их соответствия установленным требованиям, оформленным с требованиями действующего законодательства и в пределах лимитов бюджетных ассигнований, предусмотренных муниципальной программой.

В рамках реализации приоритетного проекта «Формирование комфортной городской среды» в период с 17 марта по 10 апреля Комитетом по ЖКХиТ было принято 129 предложений по дворовым территориям и 24 - по наиболее посещаемым муниципальным территориям общего пользования.

В целях осуществления благоустройства дворовых территории в рамках муниципальной программы заинтересованные лица вправе выбрать виды работ, предполагаемых к выполнению на дворовой территории, из следующей перечней - минимальный: ремонт дворовых проездов, обеспечение освещения дворовых территорий, установка скамеек, установка урн. Из дополнительного перечня работ: оборудование детских и (или) спортивных площадок; оборудование автомобильных парковок; озеленение; ремонт имеющейся или устройство дождевой канализации, дренажной системы, организация вертикальной планировки территории (при необходимости); снос строений и сооружений вспомогательного использования, явля-

ющихся общим имуществом собственников помещений в многоквартирном доме; устройство пандуса.

Дополнительный перечень работ реализуется только при условии выполнения работ, предусмотренных минимальным перечнем по благоустройству, согласно подпрограмме «Доступное жилье» государственной программы Республики Хакасия «Жилище (2016 - 2020 годы)», утвержденной постановлением Правительства Республики Хакасия от 27.10.2015 г. № 555.

Рассмотрев поступившие предложения о включении в муниципальную программу дворовых территорий многоквартирных домов в 2017 году на предмет соответствия критериям отбора, установленными постановлением администрации муниципального образования город Саяногорск от 10.03.2017 г. №149, общественной комиссией установлено, что критериям отбора соответствуют 44 поданных предложения.

Членами комиссии предложено к исключению из перечня дворовых территорий, подлежащих благоустройству в 2017 году, пять дворовых территорий. В связи с тем, что неподалеку расположен «Парк активного отдыха», детский городок, комиссия считает нецелесообразным выполнение предложенных мероприятий по адресу: Центральный микрорайон, дом 6. В связи с отсутствием видов работ из минимального перечня, три территории не подлежат включению в перечень мероприятий муниципальной программы (Енисейский микрорайон, дом 1, Центральный микрорайон, 32, поселок Черёмушки, дом 72). Предложенная территория по адресу: Заводской микрорайон, дом 7 отремонтирована в 2014 году, в связи с чем проведение ремонта будет запланировано в последующие годы.

Таким образом дальнейшему рассмотрению подлежат 39 предложений по дворовым территориям и 17 - по наиболее посещаемым муниципальным территориям общего пользования.

После того, как комитет по жилищно-коммунальному хозяйству и транспорту г. Саяногорска определит сметную стоимость работ по благоустройству дворовых территорий, наиболее посещаемых муниципальных территорий общего пользования, пройдет очередное заседание общественной комиссии в 16.00 18 апреля по адресу: г. Саяногорск, Советский микрорайон, дом 1,



каб. № 416 (малый зал Совета депутатов муниципального образования город Саяногорск).

В сегодняшнем выпуске приложения к газете «Саянские ведомости» опубликован протокол № 1 от 11.04.2017 г. заседания общественной комиссии для организации общественных обсуждений проектов муниципальных программ формирования современной городской среды в рамках реализации приоритетного проекта «Формирование комфортной городской среды» и проведения оценки предложений заинтересованных лиц, а также для осуществления контроля за реализацией муниципальных программ. Приложениями к указанному протоколу идут перечни дворовых территорий многоквартирных домов и наиболее посещаемых муниципальных территорий общего пользования муниципального образования город Саяногорск, которые будут включены в проект программы. Теперь у жителей есть полный пакет информации для проведения общественных обсуждений. Комитет по ЖКХиТ готовит сметы стоимости работ по указанным территориям. После этого решением комиссии перечни будут разделены на 2017 и 2018-2022 годы.

Приглашаем жителей к участию в общественных обсуждениях. За дополнительной информацией можно обратиться по телефонам: 6-76-13, 2-41-69.

Сергей БОРИСОВ,
заместитель Главы
МО г. Саяногорск
по ЖКХ, транспорту
и строительству

Последнее время жизнь подбрасывает ситуации и примеры не в пользу потомков Адама. Не мельчает ли сегодня понятие «настоящий мужчина»? С этим вопросом обращаюсь к тренеру по киокусинкай каратэ Евгению Молоднякову, имеющему огромный опыт работы с подростками.

- Евгений, как вы считаете, воспитание мужского характера начинается в семье?

- Однозначно. Семья - это фундамент, на котором строится будущая судьба ребёнка. От его прочности зависят формирование мироощущения подростка, закладка основных черт характера, способность сохранить и передать семейные ценности последующим поколениям, возможность найти своё место в обществе.

В настоящее время многие родители проявляют гиперопеку, чего категорически нельзя делать. В этом примечателен опыт японцев, которые до пяти лет не страхуют детей на каждом шагу. Ребёнок должен познавать окружающий мир «методом тыка», благодаря личным ощущениям и эмоциям. Только так он сможет сформировать в своём сознании программу того, что хорошо, а что плохо.

- Особенно остро этот вопрос должен стоять в семьях, где растут мальчики?

- Конечно. Что за парень, который ни разу не получал по физиономии, не отстаивал свои интересы в возникшей потасовке или не смог найти достойный выход из сложившейся ситуации?! Если же родители предопределяют каждый шаг сына, устраивают разборки с его сверстниками, то они, сами того не понимая, ставят клеймо на своего ребёнка в среде его товарищей, а в будущем получат безыдейное, тепличное, неуверенное в себе создание.

- Психологи говорят: не думайте, что вы воспитываете ребёнка только тогда, когда читаете ему нотации. Вы воспитываете его каждую минуту, когда обсуждаете соседей, коллег по работе, ситуацию в стране...

- Согласен. Никогда не требуйте от детей того, чего не делаете сами. Учите его говорить правду, а сами не прочь солгать. Убеждаете в том, что стремление к знаниям позволяет многого достичь в жизни, а любите поваляться на диване перед телевизором. Результат такого внушения равняется нулю. Воспитывать можно только личным примером.

- Кто для вас являлся примером?

- Мой отец Иван Николаевич, который никогда со мной не сюсюкался, но от этого я не чувствовал недостатка его любви. Он всегда говорил: «Настоящий мужик сказал - сделал, должен уметь делать всё своими руками и принимать правильные решения. Женщина за ним должна быть как за каменной стеной».

Папа учил умению признавать свои ошибки и быть готовым извиниться, если ты не прав. Это очень важное качество. Ведь тот, кого точит гордыня, страдает сам. Обида разъедает изнутри, делает

Как воспитать настоящего мужчину

В наше перманентно меняющееся время большинство родителей заняты, в основном, решением материальных проблем, семейные же ценности забрасываются в «долгий ящик», о котором зачастую они вспоминают слишком поздно



Евгений Молодняков: «Армейские годы - это классная школа мужества!»

жизнь невыносимой. А всего-то надо сделать шаг навстречу.

- Можете назвать яркое воспоминание из школьной поры, когда вы проявили себя по-мужски?

- В четвёртом классе я принёс в школу бритву. Об этом знали все одноклассники, двое из которых на физкультуре порвали дорогие кроссовки. Признаться в этом родителям у них не хватило духа, и они всё списали на меня, якобы я порезал кроссовки лезвием.

Маму вызвали на педсовет. Я отрицал свою вину. Тогда она попросила разрешения выйти со мной в коридор, где строго спросила: «Женя, это твоих рук дело?». На что я ответил: «Нет». Тогда мама уверенно заявила: мой сын ничего подобного не совершал, развернулась и ушла. Вера мамы в меня стоила дорогого, тем более что половина класса «подписалась» за двух лжецов. Лишь спустя три года они признали свою вину...

- Каким видом спорта увлекались вы, и должны ли каждый мальчишка заниматься спортом?

- Обязательно. Спорт формирует такие мужские качества, как выносливость, мужество, сила воли. Мне было 11 лет, когда в родной школе № 1 уникальный тренер Михаил Юрьевич Стрыгин организовал секцию каратэ. С первых дней он погрузил нас в

танников: Артём Евсеев, Эмиль и Игорь Обшитоши и я решили продолжить дело нашего наставника.

- Знаю, что восточные единоборства основываются на мощной философии...

- Только благодаря этому факту занялся тренерской работой. Я добавил бы каратэ, как в Японии, к урокам физкультуры.

Тренировка у нас начинается и заканчивается клятвой: клянёмся тренировать наши тела и сердца для достижения непоколебимого духа, уважения старших, воздержания от насилия, стремиться к мудрости и силе, не ведая других желаний... Вроде бы простые принципы, но соблюдение их ведёт к внутренней гармонии и самодисциплине.

Ребята, которые занимаются киокусинкай каратэ, на хорошем счету в школе, им не предъявляют замечания по поведению или учёбе, они отличаются от своих сверстников. Мы с Эмилем Обшитошем тоже сначала были отшельниками, но уже в старших классах нас воспринимали как сформированных личностей.

- Обязаны ли каратисты знать правила этикета?

- По философии каратэ спортсмен, демонстрирующий силу на татами, - это не гора мышц, а воспитанный человек, который обязан соблюдать правила этикета в обществе, уметь пользоваться столовыми приборами, быть галантным с представительницами прекрасного пола...

- Назовите качества настоящего мужчины...

- Ответственность, способность к уважению, умение признавать свои ошибки и недостатки. Но основа основ - любовь к Родине, родителям, женщине, матери, детям, природе... Любовь - это те кирпичики, из которых строится мироощущение гражданина.

- Вы согласны, что без прошлого не может быть настоящего и будущего?

- Это так. Российская история самая богатая и интереснейшая в мире. Зачем тратить время на придумывание законов о патриотизме, который не ограничивается присутствием на демонстрации со знамёнами? Чтобы он появился в сердцах сегодняшних школьников, надо вернуть в систему образования подлинную историю Руси, России. Вот тогда ею будут гордиться все поколения.

На новогодних каникулах посмотрели с сыном нашумевший фильм «Викинг». И что... Где в нём правдивая история? Пришли с Сашей домой и начали изучать, как было на самом деле. Уверен, только историческая правда рождает истинный патриотизм.

- Как бы вы расставили в процентном соотношении влияние семьи, школы, спортивной секции и общества на воспитание настоящего мужчины?

- Основной процент принадлежит семье, а дальше как повезёт. Может быть, в жизни мальчишки значимую роль сыграет секция, нежели школа, и наоборот. Моё воспитание основывалось на всех перечисленных составляющих, каждая из которых имеет огромную роль в становлении моего характера.

Сегодня общество слишком вмешивается в такую тонкую структуру как семья. Взять закон о запрете насилия в семье: за простой шлепок родители могут быть привлечены к ответственности. Детям вклеивают в дневники телефоны доверия... Кого мы растим?..

- Чем увлекается ваш сын?

- У Саши в коридоре всегда стоят собранными три рюкзака: для школы, плавания и каратэ. Его день расписан по минутам. Мы с супругой освободили сына от гиперопеки. Он должен сам научиться самодисциплине, планированию времени и умению выполнять поставленные перед собой задачи до отбоя в 21.00.

- Влияют ли не сложившиеся отношения с женой на воспитание Александра?

- У нас со Светланой остались очень хорошие отношения, и в плане воспитания сына мы придерживаемся единой точки зрения. Главное, надо быть честным перед ребёнком и излишне не драматизировать ситуацию. Например, я сразу же откровенно и по-мужски поговорил с Сашкой.

Когда родители живут только ради ребёнка, они воспитывают в нём комплекс вины, который впоследствии может трансформироваться неизвестно в какие последствия.

- Почему подростки уходят в асоциальный образ жизни?

- В этом целиком вина родителей. Из-за своей мягкотелости они постепенно отпускают чадо из-под контроля. Сегодня он не захотел заниматься в секции - папа с мамой пустили ситуацию на самотёк, завтра не пошёл в художественную школу, послезавтра не выучил уроки и - пошло-поехало.

Родители обязаны поставить ребёнка на достойный путь. Никогда не обещать ему того, чего не смогут выполнить. Не обманывайте и не лукавьте, и тогда увидите, что рядом с вами вырастет более совершенный человек, чем вы.

*Беседовала
Лариса ПРОХОРОВА*

Профобразование

Новости республики

Специалисты высшего класса

На базе Саяногорского политехнического техникума состоялся республиканский этап Всероссийской олимпиады профессионального мастерства обучающихся по специальности среднего профессионального образования «Техническая эксплуатация и обслуживание электрического и электромеханического оборудования» (по отраслям).

В ней участвовали студенты из двух учебных заведений - Саяногорского политехнического техникума и Черногорского горно-строительного техникума. Ребята выполнили профессиональные комплексные задания, охватывающие практически все необходимые в их будущей работе компетенции.

Студенты продемонстрировали знания по специальным предметам и профессиональным модулям, а также по охране труда и электробезопасности. Сделали практическое задание с применением информационно-коммуникационных технологий, осуществили сборку электрической схемы и проверку работы электрического оборудования.

В качестве стажеров в олимпиаде соревновались учащиеся 9-х классов. Они выполняли два задания: теоретическое - решение тестов на тему «От физики - к электричеству» и практическое - по сборке электрической схемы освещения. Победителем стал учащийся школы № 2 Егор Елисеев.

По результатам республиканского этапа олимпиады первое и второе место заня-



Студенты выполняют профзадание

ли студенты третьего курса Саяногорского политехнического техникума Константин Ильин и Данил Резниченко (руководители - мастера производственного обучения Н.П. Пашенко и В.Е. Шинкоренко). Константин Ильин получил право участвовать в заключительном этапе Всероссийской олимпиады

профессионального мастерства, который пройдет 25-28 апреля в Волгограде. Желаем нашим студентам больших перспектив и высокого профессионализма, который поможет достичь всех поставленных целей.

Людия СТРИЕВИЧ,
зам. директора СПТ

Лучшие

Родные напевы

Сразу два саяногорских хора вошли в тройку лидеров в республиканском конкурсе.

В Центре культуры и народного творчества имени С.П. Кадышева г. Абакана состоялся IV республиканский конкурс хоровых коллективов Хакасии «Родные напевы».

Проводится он с 2011 года с целью сохранения и развития хорового искусства в республике. Участниками выступают народные и академические коллективы. Широта охвата музыкальных стилей стала за годы традиций конкурса. Репертуар хоров включает в себя русские народные песни, отечественную хоровую классику, а также современные авторские композиции.

В конкурсе приняли участие 14 хоров, каждый из которых представил на суд жюри и зрителей по две песни. В результате сразу два хора из Саяногорска попали в тройку лидеров. Второе место заслуженно полу-



Три красны девицы из хора «Мелодия Саян»

чил хор народной песни «Мелодия Саян», под руководством Сергея Дююна, а третье место у хора ветеранов во главе с Сергеем Волошаниным. Трио аккомпаниаторов из «Мелодии Саян» - Сергей Дююн (баян), Сергей Панарин (балалайка) и Алексей Баженов (балалайка-контрабас) получили диплом и медаль за лучшее музыкальное сопровождение хора.

Наталья ТАРАПА

Познавательно

Секреты трав

В библиотеке «Родник» прошло мероприятие «Наша аптека - природа», на котором присутствовали члены клуба «На огонёк» и депутат горсовета Сергей Матвиенко с женой Татьяной.

Посвящено оно было Дню здоровья, поэтому на заседании клуба речь шла о фитотерапии. Как говорил Гиппократ: «Лечит болезни врач, но излечивает - природа». Многие из присутствовавших используют целительную силу трав. За чашкой ароматного травяного чая гости знакомились с медицинскими книгами и периодикой, имеющейся в библиотеке, обменивались знаниями о лекарственных травах, их заготовке, делились рецептами приготовления целебных настоек.

Своими секретами поделились все. Сергей Сергеевич поведал о ферментации иван-чая, рассказал о целебных свойствах саган дайля. А так как за столом собрались дачники, речь пошла о полезных свойствах... сорняков. Мокрица, одуванчик, чистотел - эликсир жизни, лопух - российский женьшень. Почему же тогда в основной своей массе огородники от них избавляются, а не используют их силу для пользы своего здоровья?

Такой вот получился День здоровья - познавательный и нужный для всех участников.

Елена ШКЕЛЬТИНА,
ведущий библиотекарь библиотеки «Родник»

Конкурс

Мастерство на высоком уровне

Майнская школа искусств «Акварель» в седьмой раз гостеприимно открыла двери участникам республиканского конкурса «Весенний перезвон» для детей малокомплектных детских музыкальных школ и детских школ искусств Республики Хакасия.

Порадовать слушателей своим мастерством съехались 16 лучших ансамблей из восьми школ посёлков Майна, Шира, Жемчужного, Усть-Абакана, Знаменки, Беи, Аскиза и города Сорска.

С приветственным словом к участникам и гостям обратилась руководитель городского отдела культуры Евгения Шкрям, которая отметила важность происходящего события для развития музыкального образования среди школ Хакасии.

Программный репертуар был очень широк и многообразен: концерты И.С. Баха, музыка венских классиков и «романтиков», произведения русских и советских композиторов, а также огромный спектр современных



Председатель жюри Татьяна Богатская с победителями конкурса

отечественных и зарубежных авторов. Оценивало конкурс независимое жюри преподавателей Саяногорска и Абакана: Татьяна Богатская, Людмила Ершова, Анастасия Руль, Вера Филиппова, которое отметило серьёзную подготовку и высокий уровень исполнительства конкурсантов.

Ребятишки соревновались в номинации «Инструментальное исполни-

тельство. Фортепианный ансамбль». В результате в младшей возрастной категории победили Анна Бишаева и Виолетта Чусова (преподаватель Н.М. Актёшева). Третье место получили Анастасия Горнакова и Анна Меркулова (преподаватели И.Н. Воротникова и М.В. Польшцева). В средней возрастной категории первое место завоевали Дарья Куприянова и Елизавета Стяжкина (преподаватель И.Н. Воротникова).

Все участники конкурса остались довольны радушным приёмом и справедливым решением жюри.

Поздравляем детей и преподавателей с победой! Желаем здоровья, выдержки, силы, работоспособности для новых творческих достижений!

Благодарим дружный, сплочённый коллектив преподавателей и работников школы за организацию и проведение мероприятия на высоком уровне!

Ирина ВОРОТНИКОВА,
Лариса РЕЗЕНОВА,
преподаватели школы искусств «Акварель»

Социально важные законопроекты

Глава Хакасии Виктор Зимин подписал сразу несколько законов, имеющих важное значение для социально-экономического развития региона.

Речь идет о внесении изменений в два закона, которые касаются бесплатного предоставления земельных участков в собственность многодетных граждан, а также размера вознаграждения приемным родителям и мер их социальной поддержки. Напомним, согласно последнему законопроекту, с 1 января текущего года для приемных родителей денежное вознаграждение увеличилось с 5554 до 7500 рублей в месяц. Необходимые средства уже заложены в бюджет региона.

Еще один важный закон - «О промышленной политике Республике Хакасия» - разработан и принят в соответствии с федеральным законодательством. Он устанавливает правовое регулирование в сфере промышленной политики в республике в пределах полномочий, установленных российским законодательством для органов государственной власти субъекта. В нём прописаны полномочия всех участников формирования промышленной политики, меры стимулирования, финансовой поддержки и предоставления региональных налоговых льгот. В том числе впервые - условия создания и поддержки промышленных кластеров, индустриальных парков и целого ряда иной поддержки научно-технической и инновационной деятельности.

Сохраним исторические корни

В Хакасии создана рабочая группа по проведению в республике мероприятий, посвящённых 100-летию первых съездов хакасского народа.

В мероприятиях, посвящённых юбилейной дате, планируется участие исполнительных органов государственной власти и органов местного самоуправления республики, общеразработательных организаций, учреждений культуры городских округов и муниципальных районов региона.

- Съезд хакасского народа - важная площадка для обсуждения актуальных вопросов сохранения национального языка, культуры, традиций, развития национальных сёл и в целом нашего региона как самобытной территории с глубокими историческими корнями и большим потенциалом. Мне дороги традиции местного населения, та глубина и красота, которая присутствует в потомках древнего народа, - подчеркнул Глава региона Виктор Зимин.

Создан штаб студотрядов

По поручению Виктора Зимины прошло первое заседание республиканского штаба студенческих отрядов.

Задачу об усилении этого движения поставил Виктор Зимин после одной из встреч с активом молодёжи, которая состоялась в феврале. В числе поступивших от студенческой молодёжи предложений - рассмотреть варианты расширения фронта работ по различным направлениям деятельности, где в летние месяцы могли бы поработать студенческие отряды, чтобы с пользой провести время, пройти производственную практику и заодно подзаработать. Наиболее востребованные студентами направления - строительные, педагогические, сервисные, сельское хозяйство и другие.

Вместо предисловия

В редакцию «СВ» поступает огромное количество вопросов, порой даже абсурдных. Как-то мне позвонила женщина и обратилась с просьбой: «Вы не могли бы походатайствовать, чтобы убрали трубу на котельной Баскова? Я уже устала вытирать в квартире пыль и сажу». Другая обвинила: «Почему редакция не принимает никаких мер по улучшению дорожного полотна нашего города?». Третья «напала» возле дома: «Купила вашу газету, а в ней чуть ли не на каждой странице чёрные полосы. Вы что не видите, когда печатаете?». Да-а-а... Убедить женщину, что газета печатается в типографии Абакана, удалось с трудом.

Никак не могу реализовать своё желание: записывать подобные обращения граждан в отдельную тетрадь. Глядишь, на пенсии можно было бы по образу и подобию сборника рассказов «Записки охотника» Ивана Тургенева создать уникальные «Записки журналиста».

Горожане считают «СВ» практически экстренной службой решения всех проблем. Поэтому журналист Прохорова, бери в руки диктофон, блокнот и отправляйся на этот раз в кабинет № 106 администрации города к ведущему специалисту по защите прав потребителей отдела экономики и развития сектора потребительского рынка Наталье Шоевой.



Вопрос № 1



«Купила туфли, письменная гарантия на которые составила 30 суток. Через неделю после окончания гарантийного срока на одном из них лопнула подошва. Могу ли я потребовать вернуть деньги за некачественный товар?».

Анна Туунова, 35 лет

- Наталья Владимировна, как поступить гражданке в этом случае?

- Для решения вопроса женщине необходимо руководствоваться пунктом 5 статьи 19 Закона «О защите прав потребителей». То есть, если предусмотренный договором гарантийный срок составляет менее двух лет и недостаток товара обнаружен по истечении гарантийного срока, но в пределах двух лет, потребитель вправе предъявить продавцу требования, предусмотренные статьёй 18 настоящего закона. Но в том случае, если докажет, что недостатки товара возникли до его передачи покупателю.

Секрет прост: надо знать свои права

- Как это можно доказать?

- С помощью независимой экспертизы, оплатив которую, обязательно сохраните все документы (договор, чек и так далее).

Эксперт должен письменно зафиксировать в своём заключении причину возникновения недостатка в товаре. Если он установил, что вашей вины в случившемся нет, смело отправляйтесь в магазин. Иногда для разрешения проблемы достаточно предъявить продавцу заключение эксперта, и ваши требования будут удовлетворены.

- Обязан ли продавец возместить расходы на проведение экспертизы, заключение которой сделано в пользу потребителя?

- Обязательно. Для этого необходимо предъявить все документы. Если же продавец отказывается удовлетворить ваши требования, пишите письменную претензию и приходите к нам.

- Что ещё может потребовать покупатель, основываясь на статье 18 Закона?

- Замену некачественного товара на товар той же марки (модели, артикула), либо замену на такой же товар другой марки (модели, артикула) с соответствующим перерасчётом покупной цены. Можно потребовать соразмерного уменьшения покупной цены, а также незамедлительного безвозмездного устранения недостатков товара или возмещения расходов на их исправление потребителем или третьим лицом. Кроме того, можно отказаться от исполнения договора купли-продажи и потребовать возврат уплаченной за товар суммы, вернув товар с недостатками.

При этом надо знать, что право выбора одного из перечисленных вариантов принадлежит покупателю, а не продавцу.

Вопрос № 2



«Была в гостях у сына, который подарил мне смартфон, купленный в салоне сотовой связи. Через месяц телефон стал «зависать». Пришлось высылать гаджет в другой город, где его забрали на проверку качества сроком на 21 день. Я осталась без связи, но и в магазине сына на это время ему ничего не предоставили взамен. Спустя 20 дней сообщили, что в смартфоне обнаружен заводской брак, и вернули деньги. Кто ответит за причинённые неудобства?».

Виктория Николаевна, 60 лет

- Наталья Владимировна, как прокомментируете это обращение читательницы?

- К сожалению, часто продавцы пользуются тем, что потребитель не знает свои права. Если телефон забрали на проверку качества, значит, сын женщины подписал документ, в котором был озвучен срок проверки, то есть между ним и салоном было заключено соглашение, а это уже юридически значимый документ, который имеет большое значение, если дело дойдёт до суда.

В подобных случаях, согласно статье 18 Закона «О защите прав потребителей», необходимо написать заявление. Поскольку его не было, молодому человеку ничего не предоставили взамен. Этот момент зафиксирован статьями 20 и 21: «подмена» предоставляется после предъявления гражданином письменного требования и только в том случае, если он предварительно заявил о своём желании отремонтировать или заменить некачественный товар. Если же потребитель, не написав претензию, заключил первичное соглашение на определённый срок, то пока он не истечёт, заявлять иные требования он не может.

Что касается причинённых неудобств, чтобы не попасть впросак и прежде чем вести «войну» с продавцами, стоит проштудировать закон, внимательно проверять на предмет качества любую покупку и подстраховывать себя письменными документами, которые можно написать в произвольной форме, или взять образец в отделе защиты прав потребителей.

Конечно, обратившаяся женщина может подать в суд за нанесённый моральный ущерб, но это будет себе дороже, потому как события происходили в разных городах.

Вопрос № 3

«Приобрела кухонный гарнитур, а он оказался длиннее стены. В магазине мне отказали в замене мебели. Почему не удовлетворяют мои требования?».



Ольга, 28 лет

- Согласно Правилам продажи отдельных видов товаров, утверждённых Постановлением Правительства Российской Федерации № 55, существует перечень товаров надлежащего качества, не подлежащих возврату или обмену на аналогичный товар других размеров, формы, фасона... К ним относятся гаджеты, бытовая и медицинская техника, мебель, парфюмер-

ная продукция, лекарственные средства, игрушки, непериодические издания, текстильные товары, швейно-трикотажные, бельевые, чулочно-носочные изделия... Этот список довольно-таки длинный.

Гражданке вправе отказать, так как её вина в том, что она не сделала предварительные качественные замеры.

Личный вопрос

На 23 февраля подарила мужу часы, купленные в отделе магазина «Современник». Через месяц они остановились. Обратившись к продавцу, с первых минут поняла, что прежде чем идти на «разборки», надо выпить стакан валерьянки.



Продавец стала через огромную лупу рассматривать циферблат и нашла на нём точки, которых я в упор не видела. Кстати, сначала их не заметила и продавец из соседнего отдела. Но под натиском коллеги она вскоре промолвила: «Да, вроде бы есть».

Далее мне предложили подписать акт приёма товара для выполнения гарантийного ремонта, который, ох, как грамотно составлен юристами. Что называется - комар

носа не подточит. В документе я должна была расписаться в пяти (!) местах. На мой отказ это сделать мне швырнули часы и сказали: «До свидания». Вы понимаете, что действовала я, как рядовой покупатель, не прикрываясь служебным положением.

Короче, всё оказалось банальным - в часах села батарейка. Через неделю мне их вернули, взяли 50 рублей. Случай, так сказать, распространённый. И уж коли я на интервью у Натальи Шоевой, узнаю, были ли нарушены мои права потребителя?

- Первое нарушение: продавец написала на акте, который произведена замена батарейки, а это должен был сделать специалист сервисного центра на специальном документе, поскольку часы на гарантии. Следовательно, вы не знаете, что за батарейку поставили в часы и где её заменили. Второе - на каком основании с вас взяли 50 рублей? Нет ни сопутствующего документа, ни чека.

P.S. Вот так, уважаемые потребители. Будьте на чеку и помните, что в нашей жизни надо быть продвинутым пользователем Интернета, чтобы поспеть за бесконечно меняющимися законами. А ещё - учите свои права...

Ответы подготовила Лариса ПРОХОРОВА

Актуально

Мусор в квадрате

В редакцию городской газеты обратилась Ольга Левина, проживающая в Енисейском микрорайоне, с вопросом: «Почему плату за вывоз бытовых отходов стали брать не с человека, а с квадратного метра жилой площади?».

Разъясняет заместитель руководителя комитета по ЖКХИТ администрации МО г. Саяногорск Наталия Березникова:

- В соответствии со статьёй 154 Жилищного кодекса России в структуру платы за жилое помещение и коммунальные услуги входит плата на содержание и ремонт жилого помещения.

Механизм платы за коммунальные услуги раскрыт в части 4 указанной статьи и оплачивается по правилам статьи 157 Кодекса. В данную услугу не включена плата за сбор и вывоз твердых бытовых отходов, которая входит в состав платы за содержание общего имущества в многоквартирном доме. Её размер определяется в соответствии с положениями статьи 156 Кодекса, исходя из занимаемой общей площа-

ди жилого помещения. Этот факт закреплён в пункте 11 Правил содержания общего имущества в МКД, утверждённых Постановлением Правительства РФ от 13 августа 2006 года за № 491.

Согласно пункту 28, собственники помещений обязаны нести бремя расходов на содержание общего имущества в праве общей собственности, то есть в зависимости от общей площади занимаемого жилого помещения.

В целях приведения размера платы за содержание общего имущества МКД в соответствие с федеральным законодательством органам местного самоуправления рекомендовано устанавливать плату за содержание дома с включением отдельной строки «вывоз ТБО» в рублях из расчёта на один квадратный метр жилой площади.

Таким образом, управляющие организации не нарушают порядок расчётов и производят начисление платы за «вывоз ТБО» собственникам в соответствии с Жилищным кодексом Российской Федерации.

Подъезжаю к детскому дому, двор которого купается в солнечном свете, а из открытых форточек звучат радостные детские голоса. У ребят весенние каникулы, а значит, масса свободного времени, продолжительные прогулки... А я вспоминаю моих маленьких друзей, недавних воспитанников «Ласточки», и невольно задаюсь вопросом: как им теперь живётся там - в новом доме? Братишки Валера, Максим и Денис где-то в Иркутской области, Ирина, Семён, Роман, Даша и Егор - в Красноярске. Персонал учреждения радуется, что они обрели семьи, но каждый чуть-чуть тревожится: прикипели они к приёмным родителям сердцами или нет?

- Кто на сей раз будет героем моей публикации? - спрашиваю у исполняющей обязанности директора «Ласточки» Альбины Новичихиной.

- У нас замечательные братья-подростки и братишки младшего возраста, - отвечает Альбина Николаевна. - Есть одиннадцатилетняя Лиза с твёрдым характером, непростой судьбой и огромным желанием обрести новую семью.

Меня провожают в группу, где я застаю юных кулинаров за изготовлением вафельных трубочек: один заливает тесто, второй прижимает створки вафельницы, третий направляет готовое изделие варёной сгущёнкой.

- Как у вас тут здорово! Пахнет вкусно, аромат - из детства, - после приветствия делюсь с детьми своими воспоминаниями о выпекании хрустящих вафель с сестрой и братьями.

- Вы как раз вовремя! - улыбается воспитатель Марина Колосова. - Пока общаетесь с Лизой, мы

доставляем и будем пить чай.

И Лиза, сияя, ведёт меня в спальню для девочек. Любуюсь ребёнком: скромность в потупленном взоре, румянец на нежной коже щёк, несмелая полуулыбка и... грусть в голубых глазах. Секундное замешательство (с чего начать разговор?), и непроизвольно рождается вопрос:

- Тебе нравится здесь?

- Не очень, - подумав, отвечает Лиза. - Дома лучше: там мама с папой, двор, школа, друзья...

Мне уже известно, что Лиза оказалась в детском доме год назад, когда родители отдали её в государственное учреждение на временное содержание из-за сложной финансовой обстановки в семье. Через полгода они должны были забрать дочь, но продлили её пребывание в «Ласточке» ещё на несколько месяцев. Так продолжалось в течение года. Всё это время девочка ждала и надеялась, что за ней приедут. Однако весной руководству детского дома стало известно: отца и маму Лизы лишили родительских прав за ненадлежащее воспитание и содержание несовершеннолетнего ребёнка.

Иногда к внучке приезжала бабушка, периодически забирала в семью старшая сестра, но Лиза очень болезненно воспринимала заботу родных, потому что никто, кроме родителей, ей был не нужен.

- Ты уже большая девочка и должна принять тот факт, что родители не смогли забрать тебя. Это их проблема и вина, но ты постарайся понять и простить, - пытаюсь поддержать Лизу. - Согласись, хорошо, что есть на свете добрый



Детская улыбка дорогого стоит. Нужно сделать всё, чтобы она не погасла

дом, где ты поживёшь ещё какое-то время и, может, тебя заберут в семью.

- Никому я не нужна! - противится девочка, повысив голос. - И мне никто не нужен! - Почему ты так думаешь? Просто ещё не время. Ты ведь хочешь в семью?

- Да, тихо соглашается Лиза. - Как ты думаешь, пона-

вится новым родителям такое поведение их дочери?

- Нет, - отрицательно качает головой моя собеседница. - Но я не могу справиться с эмоциями.

- А ты не пыталась. Попробуй, и всё получится! Я верю в тебя, - успокаиваю ранимую девочку. - Лучше расскажи мне, о чём мечтаешь.

Мечта, идущая от сердца...

Лиза улыбается и рассказывает, что мечтает выучиться на врача и лечить людей, выбрать в спутники жизни высокого красивого парня и стать хорошей мамой. Жить она хочет только в Абакане, чтобы встречаться со своими «бывшими» родителями, друзьями, бабушкой, приходить во двор к дому, с которым связаны её детские воспоминания, и где прошли счастливые минуты первых лет её жизни.

- А пока ты здесь, - выслушав девочку, даю наказ, - ты не просто мечтай, а хорошо учишься, веди себя достойно, слушайся старших, помогай взрослым, и тогда всё у тебя получится! Давай прощаться?

- Давайте! - прыгает в мои объятия непоседа.

- Пойдём пить чай?

Ребята вместе с воспитателем выкладывают на стол ещё горячие вафли, вкус которых я оцениваю на «отлично». Благодарю хозяйку за гостеприимство, а на улице ловлю себя на мысли, что думаю только о Лизе...

Приятная весть

Уважаемые читатели, пока готовился к выпуску этот номер газеты, 12 апреля Лизу забрали в новую семью. Весь коллектив редакции желает девочке и её родителям поскорее привыкнуть и полюбить друг друга!

Хочется верить, что её маленькое сердечко согреется в благополучной приёмной семье, и её мечта, идущая от сердца, обязательно сбудется.

К сведению

В гости на выходные

Гостевой режим - это форма устройства ребёнка в семью на выходные и каникулярные дни.

Согласно постановлению № 432 Правительства РФ от 19.05.2009 г. «О временной передаче детей, находящихся в организациях для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, в семьи граждан, постоянно проживающих на территории РФ», любой гражданин, оформив соответствующие документы и получив гостевое разрешение в органе опеки и попечительства, имеет право приглашать к себе в гости на выходные или каникулы ребёнка или детей из детского дома.

Это особенно актуально для подростков, поскольку их устройство в семью в силу возраста уже практически невозможно. Гостевой режим даёт возможность им побыть в семье хотя бы в гостях, увидеть взаимоотношения людей и быть в обычной жизни вне детдомовских стен. Также

пребывание в гостях способствует приобретению некоторых навыков и умений, которые невозможно осуществить в детском доме. И, наконец, ребёнок просто психологически отдыхает от постоянного нахождения в учреждении.

Это немаловажно и для детей, которые остались без попечения родителей в раннем возрасте. Им непременно нужно побывать хотя бы один день в настоящей семье, чтобы ощутить любовь и тепло. К тому же есть вероятность, что в дальнейшем взрослые «прикипят» к малышу и примут ответственное решение забрать его из детского дома.

Что касается подростков, которых часто называют «трудными», они, как никто другой, нуждаются в заботе и внимании со стороны взрослых. Люди, решившие взять в семью школьника, должны понимать психологию переходного возраста, сложившуюся ситуацию, набраться терпения и уважать интересы ребёнка.

Из первых уст

Доверие ребёнка нужно заслужить



Давний друг «ласточат» - председатель попечительского совета Андрей Патюков - крепко дружит с воспитанниками детского дома. Он знает всех поимённо, всегда выслушает и поддержит тех, кто нуждается в помощи.

- Взрослый должен рассчитывать свои силы, которые нужно потратить на ребёнка. К сожалению, часто случается, что потенциальные родители приезжают, выбирают понравившихся детей, заручаются их доверием, а потом передумывают, да ещё высказывают сотрудникам детских домов, мол, вы не сказали, что у него столько проблем... Выясняется, что ребёнок хулиганит, с ним не оберёшься хлопот. Но не бывает таких детей, воспитывая которых, родители не сталкиваются с проблемами. Нельзя несерьёзно подходить к созданию приёмной семьи, так как дети - не игрушки. Взрослые обязаны понимать: чтобы заслужить доверие маленького человека, должны пройти годы.

Тяжелее всего с подростками. Маленького человека можно «сплести», воспитать,

каким ты хочешь его видеть, а подросток - уже сформировавшаяся личность, порой с горьким жизненным опытом и тяжким грузом воспоминаний и покажет своё «я» уже через несколько месяцев. И потому ни велосипед, ни новые кроссовки не простимулируют ребёнка к мытью полов, учёбе на одни «пятёрки» и примерному поведению...

Взрослые, взявшие на воспитание детдомовцев, достойны большого уважения. Они совершили настоящий поступок, хотя не всегда дождутся благодарности за это.

У каждого из саяногорцев есть возможность прийти в детский дом, пообщаться с детьми, подружиться, обсудить проблемы, узнать мечты, помочь в учёбе. Если у вас есть свободное время и желание, подарите частичку своего внимания ребятам из детского дома.

Наталья ТАРАПА

СВЕТ ХРИСТОВ



ПРИЛОЖЕНИЕ К ГАЗЕТЕ «САЯНСКИЕ ВЕДОМОСТИ»

Светлое Христово Воскресение: смерти нет!

В ночном небе плывёт над миром колокольный звон, благовест возвещает о приходе величайшего христианского праздника - Пасхи. Светлое Христово Воскресение отмечается Православной Церковью, как самый важный и значимый праздник. Для людей верующих это - не просто праздник, а важнейшее в мировой истории событие. Это - день, когда человечеству Богом была дарована надежда на спасение. Ибо воскрес из мертвых Спаситель рода человеческого - Иисус Христос, Сын Божий!

Слово «Пасха» происходит от древнееврейского «Песах», что дословно переводится как «прошёл», «миновал». Означает оно буквально то, что Господь, решивший наказать народ египетский и убивший в одну ночь всех первенцев (десятая казнь), обошел стороной еврейские дома.

В христианской же традиции слово «Пасха» приобрело иное понимание. А именно - «переход от земли на небо, от смерти к жизни, от тьмы к свету, от зла к добру». В этот день православный народ вспоминает жертву Иисуса Христа ради спасения человечества и отмечает Его Воскресение, как дарованное нам вечной жизни.

У праздника Пасхи существует несколько названий, некоторые из которых сложились ещё в старину. Это Светлый день и Светлое Христово Воскресение.

Праздник Пасхи всегда бывает после иудейской Пасхи - в период с 4 апреля по 8 мая по новому стилю, после первого весеннего полнолуния. В 2017 году Пасха приходится на 16 апреля.

Предшествует этому празднеству Великий пост, время покаяния, усиленных молитв, воздержания духовного и телесного. Длится он семь недель. Последняя же неделя Поста названа Страстной. Она напоминает верующим страдания Спасителя за грехи человечества, которые Он испытывал, будучи распятым на Кресте.

Страстная неделя

Последняя неделя перед Пасхой считается самой важной и строгой неделей всего Великого поста. Каждый из семи дней считается великим. Среда и четверг являются началом активной подготовки к празднику.

Четверг принято называть Чистым. Этот день призывает христиан очищать душу покаянием и причастием. Пятница - день скорби, когда Иисус Христос, Сын Божий, был распят и умер на Кресте за грехи наши. А в Великую субботу всякий верующий православный христианин старается посетить богослужение в храме.

Накануне Светлого Христова Воскресения, в Великую субботу в Храме Гроба Господня в Иерусалиме происходит чудо, которое не в силах объяснить современная наука, - схождение Благодатного Огня (Света). Событие это случается во время субботнего богослужения. Иерусалимский Патриарх выносит частичку этого Огня (Света) из кувуклии, как символ выхода из гроба Истинного Света, то есть воскресшего Спасителя. Свечи, зажженные от Благо-



датного огня, расходятся по всему миру, неся свет и радостную весть о том, что Иисус Христос, Сын Божий, Воскрес из мертвых и Своєю смертью нашу смерть победил!

Великий Пост заканчивается ночным пасхальным богослужением, которое отличается от всех остальных, проводимых в течение года. Верующие по традиции говорят друг другу «Христос Воскресе!», слыша в ответ «Воистину Воскресе!». После обмена этими поздравлениями следует троекратный поцелуй. Это означает безмерную радость, переполняющую душу настолько, что непременно надо поделиться ею со всеми.

Традиции празднования

Празднование Пасхи длится сорок дней. Главным событием праздника является посещение храма. Пасха ассоциируется с возрождением, победой добра над злом, жизни над смертью, света над тьмой. Двери домов запирают в этот день не принято. Это делается для того, чтоб любой нищий, голодный или просто бедный человек мог зайти и попросить хлеба.

Из всей еды, что освящается в храме в пасхальную ночь, главными являются куличи и яйца. Куличей всегда пеклось много. Поскольку именно ими принято было угощать всех приходящих в дом.

Сладкое кушанье на основе творога с добавлением меда, орехов и изюма - это паска. Оно имеет форму пирамиды, а на его гранях наносятся надписи ХВ (Христос Воскресе).

Кагор традиционно символизирует искупительную жертву - кровь Иисуса Христа, пролитую ради спасения человечества. Яйцо в контексте Пасхи занимает особое место, как символ новой жизни, готовой открыться людям.

По Священному Преданию Церкви, святая равноапостольная Мария Магдалина, прибывшая в Рим для проповеди, подарила императору Тиберию обыкновенное куриное яйцо, поведав о чудесном воскресении Христа. Но слова ее были подвергнуты сомнению. Тибериус ответил, что воскресение человека из мертвых так же невероятное, как то, что преподнесенное

яйцо вдруг из белого станет красным. И вдруг чудо свершилось - яйцо окрасилось в красный цвет! Отсюда и пошла традиция перед Пасхой окрашивать яйца - как символ торжества правды над ложью, жизни над смертью.

Пасхальные же свечи символизируют собою Божественный свет, воссиявший из Гроба Господня.

Пасха - праздник семейный

Не стоит забывать, что Пасха - семейный праздник. Семейная часть праздника Пасхи начинается дома, когда родители возвращаются из храма с корзиной освященных продуктов. Все домочадцы собираются к столу. Глава семьи, положив освященную снедь на кухонный стол, становится перед образами и возносит молитву Господу. Потом куличи делятся на части согласно количеству членов семьи и собравшихся близких.

Начало трапезы, когда родные и близкие вкушают куличи, яйца и вино, называется разговением. Празднование Светлого Христова Воскресения с застольем продолжается целую неделю. Отдельно следует отметить поминовение усопших. Скорбеть о них в этот день нельзя, т.к. именно жертва Христова и Его воскресение из мертвых открыли всем усопшим дорогу в рай.

Пасхальные обычаи

В разных культурах присутствует своя атрибутика этого дня. В России это традиционные крашеные яйца, куличи, кагор и первые весенние цветы.

В Европе и США главными атрибутами стали пасхальный кролик и корзинка с яйцами, зачастую изготовленные из

шоколада. В США также есть «охота на яйца». Только яйца, как правило, в ней участвуют шоколадные. Считается, что ребенку более приятно съесть сладость, чем натуральное куриное яйцо.

Пасхальные традиции Сербии очень похожи на наши, российские. Там тоже «христосуются» пасхальными яйцами, разбивая поочередно разные концы яичка, так же как люди христосуются трижды в щёки. Сербские ребята устраивают «пока-тушки», пуская яички наперегонки и проверяя, чье дальше укатится.

В некоторых странах Запада по обычаю взрослые прячут пасхальные яички от детей в самых неожиданных местах. А ребята, проснувшись утром, ищут. Устраивают так называемую «охоту на яйца». И побеждает тот, кто быстрее и больше всех яиц отыщет. Крашенки также по традиции кладут в плетеные корзинки.

В Бразилии принято дарить шоколадные яйца с маленьким сюрпризом внутри. А форма кулича, круглого и высокого у нас, здесь напоминает крест. Натуральных куриных яиц здесь практически не дарят, возможно, это обусловлено жарким климатом страны.

Все перечисленные традиции роднит стремление людей помнить и праздновать подвиг и воскресение Христа. В большинстве стран в этот день христиане посещают храм и принимают гостей.

Пасха - величайший из праздников для христиан, радостный и светлый. В этот день за богатым столом собираются все самые близкие, друзья и семья. В день Святого Христова Воскресения у православного христианина душа поет и жаждет чуда. А оживающая после зимы природа символизирует, что смерти нет, что она всего лишь шаг на пути к вечной жизни!

Как совместить работу, службы и подготовку к Пасхе

Задача непростая... Мы попросили протоиерея Александра Ильяшенко, отца 12 детей и деда 14 внуков рассказать о том, как проходит Страстная Седмица в их семье.

- Отец Александр, часто спрашивают, как успеть приготовить к Пасхе, если ходить на службы Страстной Седмицы? Как готовятся к Пасхе в вашей семье?

- Матушка старается все приготовить к праздничному столу в первые дни Страстной Седмицы, чтобы в последние дни уже не заниматься готовкой, или заниматься делами уже по минимуму. То, что можно приготовить заранее, например куличи, готовится в начале недели, и основные продукты мы тоже стараемся купить заранее, чтобы в последние дни Страстной уже не нужно было бы на это тратить времени. Готовить, конечно, помогают дети, например, они чистят картошку.

Матушка старается ходить на службы, сколько позволяют силы: с вече-

ра среды, Великий Четверг, Великую Пятницу. Маленьких детей мы обычно водим в Великий Четверг и на Пасху утром - на Литургию. Можно сходить еще к выносу Плащаницы, если храм недалеко, но с детьми нужно каждый раз решать индивидуально.

- Обязательно ли посещение вечерней службы в сам день праздника - вечер праздника Пасхи, пасхальной вечерни?

- Это каждый должен решить для себя сам. После ночной службы нужно восстановить силы. Не все, из-за возраста, здоровья и духовного уровня способны пойти в храм и принять участие в службе. Но нужно помнить, что Господь вознаграждает за каждое усилие, которое ради него человек делает. Вечерняя служба в этот день недлинная, особенно одухотворенная, торжественная и радостная, поэтому, конечно, хорошо, если получится ее посетить.

Желаем всем читателям достойно провести Страстную Седмицу и встретить светлый праздник Воскресения Христова!

«Солнечный круг» - веселье и радость вокруг

Именно в такой обстановке прошел ежегодный семейный фестиваль «Солнечный круг», который уже успел полюбить не только детям, но и их родителям. Финальный этап фестиваля, на котором конкурсанты представили свои творческие номера, прошел 30 марта в детском саду № 4 «Чиполлино».

Сын превратился в отца, мама танцевала хип-хоп, а папа сварил кашу из колбасы и варенья - вы думаете, такое может быть только в сказке? Совсем нет. Чудеса происходили в творческих постановках, которые показывали детки и их родители.

По словам организатора фестиваля, заведующей детским садом № 4 Ольги Баранниковой, идея проведения такого мероприятия появилась не случайно:

- В Саяногорске очень много талантливых семей. Поэтому я решила объединить детей и родителей в таком вот замечательном семейном празднике «Солнечный круг». Когда в прошлом году провели праздник, задумали сделать его традиционным. Очень надеюсь, что все гости, как и мы, получили невероятное удовольствие от нашего фестиваля.

Девять семей, которые участвовали в этом году, проявили свои таланты в трёх этапах конкурса. Первый - это номинация декоративно-прикладного творчества, которая ранее уже была оценена членами жюри, и работы представлены на выставке в фойе детского сада. Во втором каждый участ-



Детки поют, веселятся, танцуют, играют, радостью всех заряжают

ник должен был на альбомном листе представить свою визитку под девизом «Жизнь замечательных семей». И третий этап - это концерт, в котором все семьи показывали творческие номера.

В состав жюри вошли главный специалист гороо Лариса Лебедева, сотрудники детских садов Саяногорска - Татьяна Панкова и Виктория Никитина. По их словам, судить было сложно, так как все работы были выполнены очень качественно, а выступления поразили своей креативностью.

Саша Кирсанов из д/с № 25 «Умка» представил вместе со своей большой семьёй инсценировку сказки

«Репка на новый лад», и этой постановкой они подтвердили свой семейный девиз: «Мы как радуга цвета - неразлучны никогда», ведь смысл выступления был в том, что с любым делом можно справиться только сообща. За свои старания Кирсановы награждены дипломом первой степени.

Семейную сплочённость продемонстрировал Семья Лебедев из д/с № 21 «Аленький цветочек», который вместе с мамой, папой и сестренкой исполнили песню собственного сочинения «Лебединая» о своей активной, спортивной и дружной семье. Они были награждены дипломом второй степени.

Ксюша Сорока из д/с

№ 15 «Снегирек» с родными представили театральную постановку «Семья», в которой они показали, что, несмотря на все взрослые заботы и проблемы, своим деткам нужно уделять больше внимания. Их работа была оценена дипломом второй степени.

Переняв любовь к вокалу у мамы и бабушки, Арина Карнакова из д/с № 20 «Дельфин» исполнила озорную песню «Паровоз Букашка». За активное семейное творчество шестилетняя Арина была награждена дипломом третьей степени.

С народным танцем «Подплясочка» выступил Тима Зайцев из д/с № 28 «Жемчужинка». А его семья подготовила презентацию, в которой они наглядно показали, как любят путешествовать, принимать гостей и петь караоке. За ответственную подготовку к конкурсу семья Зайцевых получила диплом первой степени.

А вот Герман Нейман из д/с № 29 «У Лукоморья» и его семья поразили лично меня. Они сыграли сценку из жизни современной семьи «Тинейджер», где ребенок постоянно «зависает в планшете». Изюминка была в том, что Герман выступил в роли папы Дмитрия, а отец - в роли сына. Эта необычная идея пришла в голову маме Екатерине совершенно случайно.

- Изначально мы хотели упростить задачу для Германа, так как его текст был больше, а у папы меньше. А когда прово-

дили генеральную репетицию, выяснилось, что Герман знает слова всех героев. Зря переживали: на сцене получилось всё очень гармонично, правда, выступать было волнительно. Если честно, половину текста мы не озвучили, хорошо, что для зрителей это было незаметно, а значит, импровизация удалась, и мы добились поставленной цели. Так как это был наш первый опыт, диплом второй степени - отличный показатель. В следующем году будем стремиться к Гран-при.

Своей цели добилась и Рита Счастливецва из д/с № 3 «Фонарик», которая вместе с братом и мамой показала зажигательный танец «Непохожие», который помог им завоевать диплом третьей степени.

Оказывается, не всегда нужно делиться конфетами с соседями, так как в итоге сам окажешься с пустым кулечком, - об этом поведал в своей сценке Ваня Чеповой из д/с № 11 «Росинка». Итог - диплом третьей степени.

Завершился фестиваль выступлением семьи Потылицыных. Дочка Варя является воспитанницей «Чиполлино», а её мама Мария работает здесь поваром. Чувствуя ответственность, возложенную на них, вся семья - мама, Варя, старшая сестра Ульяна и папа Павел - исполнили веселую театральную постановку «Варись, кашка». Им удалось удивить всех зрителей и жюри не только своей забавной сценкой, но и яркими костюмами «поварят», за что они получили Гран-при фестиваля и переходящий кубок.

**Заряд настроения
фестиваля получила
Анастасия ЛИТВИНОВА**

И вновь душа поэзией полна...

Царством поэзии на один вечер стал Дом культуры Майны, где прошёл III Молодёжный конкурс «Городские рифмы».

Вот уже третий год подряд «Городские рифмы» собирают талантливых, творческих, молодых поэтов. С каждым годом число участников возрастает, нынче свои произведения представили 28 человек Студенты СТЭМИ, ХГУ, старшеклассники из лицеев №7 и «Эврика», Майнской средней школы и работающая молодёжь объединились в одно большое поэтическое братство.

Автором и руководителем проекта в 2015 году стал методист лагерных программ Центра прогрессивного отдыха «Юниор» Александр Куршаков.

Организаторами конкурса выступил филиал ДК «Визит» рп. Майна и комитет по делам молодёжи, физической культуре и спорту администрации МО г. Саяногорск. Оценивало выступление участников компетентное жюри в составе начальника комитета по делам молодёжи, физической культуре и спорту Юрия Бережного, члена Российского союза писателей и регионального представителя



Юные поэты, сделавшие первые шаги в удивительный мир поэзии

Русского литературного клуба Татьяны Войцеховской, учителя русского языка и литературы Майнской школы Людмилы Мамонтовой, директора Майнской школы Надежды Новиковой, начальника регионального штаба ХРО ВОО «Союз добровольцев России» Евгении Олейник, заведующей детской библиотекой г. Саяногорска Долорес Клименко и Александра Куршакова.

Лирические стихотворения в номинации «Моя муза», где участники представили произведения собственного сочинения, - отдельная тема. Жюри оценило чувства героев, рифму и слог юных поэтов. Андрей Катревич со своим «Кораблём надежды» сравил всех наповал и получил

первое место. Стихотворение «Ну, подумай!» в исполнении Анастасии Поповой принесло девушке заслуженное второе место. Оба участника из категории работающей молодёжи. А третьей стала десятиклассница из «Эврики» София Санкина с проникновенным произведением «Уходи».

Сразу два студента Саяногорского политехнического техникума разделили между собой два места в номинации «Мой Саяногорск»: первое у Ксении Петренко, которая погрузила слушателей в «Голубые Саяны», второе у Александра Афанасьева, рассказавшего, как он влюблён в свой город в произведении «Саяногорск».

В номинации «Никто не

забыт, ничто не забыто» первое место было присуждено ученику лицея №7 Ивану Маткарибову. Юноша поразили своей проникновенностью, исполнив знаменитое произведение Александра Твардовского «Я убит подо Ржевом...». С «Волжской балладой» второй стала майнская школьница Алина Альмер. Студентка СПТ Ольга Кизимова исполнила «Балладу о матери» и получила диплом за третье место.

Нине Филипповой из Майнской школы, единственной, кто представил на конкурс произведение-прозу, досталось почётное первое место. Со сложным произведением из репертуара Марины Цветаевой «Монолог Софьи» из «Повести о Со-

нечке» девушка справилась на «отлично».

Номинация «Русская поэзия», в которой изъявило желание поучаствовать наибольшее число конкурсантов, принесла ученице Майнской школы Кристине Стаценко первое место за произведение Марины Цветаевой «Мой милый, что тебе я сделала?». Второе - у десятиклассницы из «Эврики» Анастасии Распоповой, которая прочла одно из самых запоминающихся стихотворений про страшные военные годы из репертуара Мусы Джалиля «Варварство». А третье место разделили майнский школьник Владислав Пузырёв, который прочитал стихотворение одного из поэтов Серебряного века Саши Чёрного, и уже знакомый нам по победе в первой номинации Андрей Катревич. Из его уст прозвучали «Винтики» Роберта Рождественского.

Победители конкурса получили денежное вознаграждение. А ребята, занявшие второе и третье место, - сладкие подарки от спонсора проекта «Городские рифмы» Александра Куршакова.

**Оксана БОРЗЕНКОВА,
заведующая
МАУ МО г. Саяногорск
ДК «Визит»
СКД п. Майна**

Ранняя весна и посадка культур, не боящихся заморозков

Как только земля оттаяла, смело приступайте к высадке семян на грядки. Пройдет всего несколько недель - и свежая зелень у вас на столе.

Ранней посадки требует не только зелень, но и некоторые виды овощей. Так что середина весны - горячая пора для дачников. Уже подготовлены семе-

на, выращена рассада, вскопаны грядки, продумано, что где будет расти. Пора приступать к посадкам первых, наиболее морозостойчивых культур. Здесь надо, как говорится, торопиться не спеша. Слишком рано посеешь - первые ростки могут погубить ночные заморозки. Опоздаешь - почва будет пересушена, потом урожая не досчитаешься.

Каждому овощу - свой градус

Вот несколько примеров приемлемых температурных условий для ранних культур:

- щавель, редис, редька прорастают при температуре почвы 1-2 градуса тепла;
- салат, укроп, капуста - при 2-3 градусах;
- сельдерей, бобы, морковь - при 3-4 градусах;
- картофель - при 5-8 градусах.

Большинство этих растений можно сеять без оглядки на холода, они выдерживают достаточно сильные заморозки.

Семь самых ранних по срокам посадки культур:

1. Редис

Сеять редис можно многократно в течение сезона. Первые грядки готовьте под него, но первый срок - сразу, как оттаяла земля и прогрелась до 2-3°C.

Чтобы все лето есть свежую редиску, каждый последующий посев проводите, когда в предыдущем появятся первые листки. За сезон с одних и тех же грядок можно собрать три урожая.

Отберите крупные, полновесные семена, опустите их в солевой рас-



твор и отбросьте всплывшие. Для лучшего использования площади грядок и хорошего развития растений сеют семена 5x5 см с помощью решеток для яиц. Решетками, как маркером, размечают грядку и семена кладут в полученные в земле углубления. Получается довольно широкая грядка из 6-ти рядочков. Затем делаете проход шириной 20-30 см (длина ступни) и повторяете процедуру посева. Углубления с семенами редиса засыпаете песком, или смесью влажной земли с перегноем. Всходы редиса хорошо переносят заморозки до -3°C, уже взрослые растения от -1 до -5°C.

2. Щавель

Это одна из самых ранних овощных культур, его всходы появляются, как только сходит снег. Растение это холодостойкое - спокойно прорастает при +3-4°C.

Если на вашем огороде нет этого полезного многолетника, можно посеять его семена в открытый грунт практически в любое время, но чем раньше, тем лучше - щавель любит, чтобы земля была достаточ-



но влажной. Почву желательно заправить органическими удобрениями.

Под щавель нет нужды делать большую грядку. Два квадратных метра могут дать очень хороший урожай. Обычно делают поперечные ряды с расстоянием 20 см. Семена насыпают часто, можно перед посевом их замочить. Если сеять сухими, то всходы появляются через две недели. А если накрыть грядку пленкой, то ростки появятся через 5-6 дней.

3. Салат

Салат - холодостойкая культура, уже при температуре 5°C всходы через 5-7 дней. Молодые растения неплохо переносят заморозки до -6°C.

Если хотите выращивать салат в течение всего сезона, обновляйте посевы каждые две недели. Иногда сеют семена под зиму. Также можно сеять его и в августе, на зелень осенью.

Семена сохраняют всхожесть 3-4 года. Перед посадкой замочить



в зольном растворе на 12 часов. Сеять во влажный грунт, глубина посева - 1-1,5 см, междурядья - 15 см. После заделки семян грунт уплотнить. Салат неприхотлив, и если посадите его в удобренную почву, он отблагодарит вас особым урожаем. Весенние сорта - скороспелые, их и надо сажать в первую очередь. Посадки салата можно совмещать с пастернаком, клубникой, огурцами, морковью, редькой, капустой.

4. Морковь

Холодостойкое растение. Она хорошо растет и развивается при прохладной погоде, поэтому ранний урожай можно получить уже в июне. Но это, конечно, будет молоденькая морковка, которую обычно на рынке продают пучками и которую так любят детишки.

Семена моркови имеющие твердую оболочку медленно прорастают, и начинают всходить при температуре 3-4°C, а самая лучшая температура - 18-20°C. Это дает возможность посадить её в апреле максимально



используя накопившуюся влагу в почве, и если опоздать с посевом, придется обильно поливать грядки с морковью каждый день. В пересохшей земле семена могут не взойти вообще. Морковь лучше сеять рядами, а не разбрасывать, чтобы были четкие междурядья. Глубина заделки семян - 3-4 см.

Морковь развивается под землей, следовательно, для формирования ровного красивого корнеплода нужна рыхлая плодородная почва. Перед посевом надо внести на 1 кв. м 2-3 кг перегноя, 20-25 г суперфосфата, 10-15 г калийной соли.

5. Сельдерей

При выращивании семенами посев начинают рано, как только прогреется почва. Заморозки до 5-6 градусов растениям не страшны.

Выращивание сельдерея лучше начинать с предпосевной подготовки семян. Для более быстрого прорастания их замачивают в воде в течение 2-3 дней при комнатной температуре. Воду меняют 2-3 раза в сутки. Перед посевом проросшие семена слегка просушивают и переме-



шивают с опилками - 1 часть семян на 5 частей опилок. Норма посева - 1 грамм семян на десять квадратных метров.

Сельдерей сажают редко (с промежутком в 45 см и 30 см между рядами), потому что стебли, похожие на луковицы, прорастают на поверхности почвы. Для получения высокого урожая внесите на грядку навоз и компост, слегка разрыхлите землю и высаживайте рассаду или семена спустя две недели.

6. Укроп

Самая популярная культура на дачном участке с ранней весны и до поздней осени. Первый посев в открытый грунт возможен сразу после того, как оттаит почва.

Сеять укроп обязательно нужно в незатененных участках, так как растения будут слабыми и желтоватыми. Для того, чтобы укроп не дал цветки рано, земля должна быть влажной постоянно. Чтобы молодая зелень всег-



да была у вас на столе, сейте укроп в течение весны и лета с интервалом в 10-15 дней.

Необходимо прореживать растения, оставляя промежутки 8-10 сантиметров, иначе культура пойдет в высоту, а не в густоту. Укроп не следует подкармливать во время роста, потому что растение является скороспелым и удобренной почвой вполне достаточно.

Укроп не любит соседства с морковью и петрушкой, как и с сельдереем, а вот капуста - лучший компаньон и для укропа.

7. Петрушка

Семена петрушки прорастают при температуре 1-5°C. Её сеют в два срока: ранней весной и осенью - в октябре. Семена твердые и при весеннем севе их следует предварительно замочить и прорастить.

Всходы появляются через 12-15 дней, не боится заморозков. Хорошо растет при прохладной погоде. Не приемлет слишком большую влажность: при этом сильно теряет



в урожайности и становится непригодной для хранения. А на сухих почвах вырастает худосочной и с недостаточным количеством витаминов.

Петрушку высевают в бороздки на глубину 1-1,5 см, мульчируют перегноем. После появления настоящих листьев подкармливают диаммофоской, аммофосом, калийным удобрением. Хорошие предшественники петрушки - белокочанная и цветная капуста, ранний картофель, огурцы.

Семена моркови не теряют всхожесть 3-4 года, но лучше сеять свежие.

Хороший урожай картофеля никогда не получить в затененных местах, на сырых землях, на тяжелых глинах.

Чтобы защитить посадки капусты от различных вредителей, место посадки можно огородить липовыми колышками, воткнутыми в землю. Запах сильно пахнущих растений также отпугнет гусениц капустной

Стоит знать

белянки и личинок капустной мухи. Рекомендуется высевать возле посадок капусты мяту перечную, пижму, чабер и шалфей.

Отлично уживаются друг с другом капуста и сельдерей. Она стимулирует рост сельдерея, а он отгоняет от капусты бабочек-белянок. А вот рядом с кукурузой, картофелем, петрушкой, морковью сельдерей сажать не рекомендуется.



Table with 7 columns for days of the week (13-19 April) and weather conditions including temperature ranges and cloudiness.

ГОРОСКОП с 17 по 23 апреля

Овны Рекомендуется немного отвлечься от личной жизни и переключиться на общественную.

Тельцы Чудеса и удача в семейных отношениях будут сопровождать вас до конца недели.

Близнецы Будьте осторожны в своих желаниях. Сумасбродство и спонтанность может сыграть для вас злую шутку.

Раки Главное - проявлять больше личной инициативы. Со старшими по должности или возрасту возможны споры.

Львы Для укрепления семейных уз советуем отправиться в путешествие или сходить в поход на природу.

Девы Сотрудничество может принести хорошие плоды в деловых вопросах. Период критический, требующий самоконтроля.

Весы Это время благоприятно для знакомств, в том числе и романтических. Если ваша деятельность предполагает частые контакты с людьми, вам нужна внимательность при общении и выборе сотрудников и союзников.

Скорпионы Неделя благоприятна для обучения, посещения культурных и развлекательных мероприятий.

Стрельцы Не все из домашних дел будут решаться легко. Поосторожнее с мечтами. Спонтанные и уникальные идеи могут плохо отразиться на налаженных делах.

Козероги Подходящий период для того, чтобы завести романтическое знакомство. Занимающиеся умственной деятельностью, на этой неделе могут почувствовать прилив интеллектуальной активности.

Водолеи Период затишья и застоя в коммуникационной и общественной сфере. Возможно сильное стремление к приобретениям, особенно дорогим, весомым.

Рыбы Звезды благосклонны к вам и на протяжении всей недели будет благоприятствовать повышению вашего авторитета в кругу семьи.

Помните о безопасности

Весна - пора туристских маршрутов

Весна - время подстерегающих туриста опасностей чуть ли не на каждом шагу. Что необходимо сделать в первую очередь, когда собираешься выйти на маршрут?



на маршрут повышенной опасности у оперативного дежурного Южно-сибирского поисково-спасательного отряда (ЮСПСО) не позднее, чем за 10 дней до выхода на маршрут.

В целях обеспечения безопасности жизни и здоровья туристов туристская организация либо старший туристской группы обязан зарегистрировать выход туристской группы

другим объектам, связанным с повышенным риском причинения вреда жизни и здоровью туристов/экскурсантов и их имущества.

Регистрация осуществляется направлением заявки в ЮСПСО на электронный адрес: uspsod@mail.ru, факс: 8 (3902) 35-88-45, либо позвонив оперативному дежурному по телефону: 8 (3902) 35-88-45.

- Каждый, кто отправляется в поход, при себе должен иметь: карту местности, по которой проходит туристический маршрут; средства оказания первой медицинской помощи; средства связи (сотовая, радио, средства пеленгации); страховой полис обязательного медицинского страхования; сигнальные средства и осветительные приборы; средства ориентирования по местности; спички или зажигалку, а также сигнальные средства оповещения: фальшфейер (пиротехническое сигнальное устройство в виде картонной гильзы, наполненной горючим составом), сигнальные ракеты и т.п.; продукты питания в зависимости от продолжительности маршрута.

МЧС России по Республике Хакасия, ГОУЧС администрации г. Саяногорска

МЧС России по Республике Хакасия, ГОУЧС администрации г. Саяногорска

Коллегия юридической защиты Юридическая помощь по возврату водительских удостоверений. ДТП. Возврат по амнистии уже лишенных прав. Официально. Т. 8-800-350-1002. Звонок бесплатный! Св-во серия 54 № 005107181 от 19.11.2015 г.

Ответы на сканворд: По горизонтали: Засов. Сом. Иней. Копьё. Богач. Золото. Наст. Владыка. Путч. Тина. Бокал. Амур. Трал. Фирн. Папа. Кисет. Ирод. Граната. Мате. Каша. Наказ. По вертикали: Загогулина. Окончание. Квота. Поступок. Тирада. Осёл. Вагага. Амбал. Абакан. Миг. Долина. Навык. Сак. Меч. Карета. Пал. Таз.

Scrabble grid with words and arrows indicating directions.

Саянские ведомости Саяногорская городская газета

Телефоны: (39042) 6-09-10 (основной) 6-77-33 (редактор)

E-mail: Sayanskie@gmail.com Sayanskie@rambler.ru

Адрес редакции, издателя: 655603, г. Саяногорск, Заводской м-он, д. 31, а/я 181 http://www.саянскиеведомости.рф

Учредитель: администрация МО г. Саяногорск Главный редактор Л.Ф. Шмакова

Газета зарегистрирована Министерством Российской Федерации по делам печати, телерадиовещания и средств массовой коммуникации...

ПРИ ПЕРЕПЕЧАТКЕ ОБЯЗАТЕЛЬНА ССЫЛКА НА ГАЗЕТУ «САЯНСКИЕ ВЕДОМОСТИ» Мнение авторов не всегда совпадает с мнением редакции. За всю рекламу, приведенную в номере, ответственность несет рекламодатель Подписной индекс издания: 00003 Цена свободная

ОТПЕЧАТАНО в ОАО «Типография «Хакасия», 655018, г. Абакан, ул. Димитрова, 84 Заказ: 1100 Тираж: 3100 Время подписания в печать по графику: 16.30; фактически: 16.30.